



绿水青山就是金山银山

如果将丹江口水库比作汉江流域的“大水盆”，那么三峡水库就是一个水量充沛且稳定的“大水缸”。“大水盆”如果牵手“大水缸”，将会带来哪些改变？

“大水缸”连通“大水盆”

——南水北调后续工程首个项目引江补汉工程开工

本报记者 王蕾娟

7月7日，备受瞩目的引江补汉工程在湖北省丹江口市三官殿拉开建设帷幕，工程将实现丹江口水库和三峡的牵手。据测算，工程建成后，南水北调中线多年平均北调水量将由95亿立方米增加至115.1亿立方米。

这不仅是南水北调后续工程首个开工项目，也是全面推进南水北调后续工程高质量发展、加快构建国家水网主骨架和大动脉的重要标志性工程。

连通两个大国重器

南水北调东、中线一期工程全面通水已7年有余，累计调水540多亿立方米，受益人口超1.4亿人。北上的一渠清水，极大地缓解了北方受水地区供水矛盾，也在悄然间改变着当地的用水格局。

与此同时，水源区汉江生态经济带的建设，也对汉江流域水资源的保障能力提出了新的要求。

专家指出，一旦遭遇汉江枯水年份，丹江口水库来水量少，在不影响汉江中下游基本用水的前提下，难以充分满足北方调水的需求。

2021年5月14日，习近平总书记河南省南阳市主持召开推进南水北调后续工程高质量发展座谈会时强调，要深入分析南水北调工程面临的新形势新任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，按照高质量发展要求，统筹发展和安全，坚持节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力的治水思路，遵循确有需要、生态安全、可以持续的重大水利工程建设原则，立足流域整体和水资源空间均衡配置，科学推进工程规划建设，提高水资源集约节约利用水平。

面对新形势新任务，“开源”摆上了推进南水北调后续工程高质量发展的重要议事日程。人们将目光投向了位于长江干流的三峡水库。

如果将多年平均入库水量达374亿立方米、总库容339亿立方米、调节库容190.5亿立方米的丹江口水库比作汉江流域的“大水盆”，那么多年平均入库水量超4000亿立方米、总库容450亿立方米、调节库容221.5亿立方米的三峡水库可以看作是长江流域“大水缸”，而且是一个水量充沛且稳定的“大水缸”。

“通过实施引江补汉工程，连通南水北调与三峡工程两大国之重器，对保



障国家水安全、促进经济社会发展、服务构建新发展格局将发挥重要作用。”水利部南水北调司司长李勇表示，实施引江补汉工程，将进一步打通长江向北方输水新通道，完善国家骨干水网格局，为汉江流域和京津冀豫地区提供更好的水源保障，实现南北两利。

今年两会期间，全国政协委员仲志余曾表示，引江补汉工程是国家水资源配置重大战略工程。建设引江补汉输水线路沿线补水工程，有利于保障长江流域生态环境安全，有利于保障区域经济社会发展安全，非常必要，意义重大。

实现南北互利

引江补汉工程的开工，将为南北带来哪些改变？

据介绍，引江补汉工程是南水北调中线工程的后续水源，从长江三峡库区引水入汉江，沿线由南向北依次穿越宜昌市夷陵区、襄阳市保康县、谷城县和十堰市丹江口市。输水线路总长194.8千米，为有压单洞自流输水，多年平均调水量为39亿立方米，设计引水流量170立方米每秒。工程实施后，将增加中线一期工程北调水量，同时向汉江中下游、引汉济渭工程及沿线补水。

水利部提供的资料显示，引江补汉工程将大幅提升中线一期工程供水能力和供水保证率。工程实施后，充分利用现有中线一期总干渠输水能

力，中线北调水量可由一期工程规划的多年平均95亿立方米增加至115.1亿立方米；大幅提高汉江流域及区域水资源调配能力。将向汉江中下游补水6.1亿立方米，工程输水沿线补水3亿立方米，有力推动汉江流域生态经济带建设。

同时也为引汉济渭实现远期调水规模创造条件。引江补汉工程实施后，汉江上游引汉济渭工程年均引水量可由近期的10亿立方米增加至15亿立方米，有效保障关中原供水安全。

但要实现“大水缸”与“大水盆”的牵手又谈何容易，这也为水利建设者们提出了新的考验。

线路长、埋深大，沿线山高谷深，断层褶皱发育，软质岩及可溶岩广泛分布，地形地质条件十分复杂，岩爆、岩溶、软岩大变形等工程地质问题突出，是引江补汉工程开展前期可行性研究过程中面临的现实挑战。

中国工程院院士、长江设计集团董事长钮新强带领团队，开展地质勘察、规模论证、线路比选等工作，综合考虑地形地质、取水条件、社会环境等因素，力求找到最优解决方案。

通过技术、经济综合比选，引江补汉工程从长江三峡水库库区左岸龙潭溪取水，经湖北省宜昌市、襄阳市和十堰市，输水至丹江口水库大坝下游汉江右岸安乐河口，采用有压单洞自流输水，是我国在建综合难度最大的长距离引调水隧洞工程。

据介绍，高峰期，引江补汉工程勘察设计项目现场工作人员达1500余人，钻机等各类设备达80多套。

今年4月11日，水利部会同国家发展改革委、生态环境部在京联合召开南水北调中线引江补汉工程前期工作专题视频会议，研究推进可研前置要件办理和开工准备有关工作，推进引江补汉工程前期工作再提速。

“引江补汉工程是深入贯彻落实党中央、国务院决策部署的重要项目，在依法依规的前提下，我们要提高政治站位，凝聚共识，密切配合，加强协同，紧盯开工目标不放松，推进工程顺利立项建设。”水利部规划计划司司长张祥伟说。

据介绍，工程全长194.8千米，施工总工期9年，静态总投资582.35亿元。

织密国家水网

南水北调工程规划提出构建“四横三纵、南北调配、东西互济”的格局，即建设东、中、西三条调水线路，沟通长江、淮河、黄河、海河水系。与规划目标相比，南水北调目前仅东中线一期工程建成运行，需要继续联网补网，进一步提升调配南水水资源的能力。

“引江补汉工程的开工，标志着南水北调后续工程建设拉开序幕，国家水网的主骨架、主动脉将更加坚实、强劲。”张祥伟表示，下一步将深化东线后续工程可研论证，推进西线工程规划，积极配合总体规划修编工作。充分发挥南水北调工程优化水资源配置、保障群众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的生命线作用。

今年1-6月，全国水利建设全面提速，取得了明显成效。重大水利工程具有吸纳投资大、产业链条长、创造就业多的优势。研究表明，重大水利工程每投资1000亿元，可以带动GDP增长0.15个百分点，新增就业岗位49万个。在织密国家水网的同时，以引江补汉工程为代表的一批重大水利工程近期陆续开工，在提振信心、稳定社会预期和稳增长促就业惠民生方面发挥着积极作用。

随着以引江补汉为代表的多项重大水利工程陆续开工，水利基础设施建设步伐不断加速，一张“系统完备、安全可靠、集约高效、绿色智能、循环通畅、调控有序”的国家水网正徐徐展开。



碳排放管理员职业能力培训与水平评价试点正式启动——

碳排放有了“碳管家”

本报讯(记者 高志民)记者日前从碳排放管理员职业能力建设培训并职业能力水平评价试点新闻发布会上了解到，碳排放管理员职业能力建设培训正式启动，并将试点开展职业能力水平评价工作。

据介绍，活动由中国石油和化学工业联合会主办、北京国化石油和化工中小企业服务中心承办，此项工作的启动，标志着中国石油和化学工业联合会作为碳排放管理员新职业牵头申请设立单位、《碳排放管理员国家职业技能标准》起草编制及碳排放管理员系列培训教材编制开发单位，推进碳排放管理职业化人才培养正式进入落地实施新阶段并继续发挥引领作用。

中国石油和化学工业联合会

党委常委、副会长孙伟善表示，技能人才是碳达峰碳中和专业队伍中的重要组成部分，随着碳达峰碳中和工作的深入开展，亟须建设一支碳排放管理方面的技能人才队伍。

中国石油和化学工业联合会中小企业工作委员会秘书长王静敏表示，培训和评价工作由联合会统一领导，北京国化具体实施，由合作平台和职业能力建设基地提供支撑，形成碳排放管理员职业能力建设培训和评价的工作体系；所有参与评价的学员均应完成相应课程学习，以保证掌握相关知识，进而保证评价质量；培训及评价首先从碳排放管理员职业能力水平四级、三级开展，逐渐扩大到二级、一级培训及评价。

中国国际种业博览会 11月在天津举行

本报讯(记者 李宇馨)第十四届中国国际种业博览会暨第十九届全国种子信息交流与产品交易会，将于今年11月4—6日在天津国家会展中心举办。

据了解，第十四届中国国际种业博览会是一次振兴种业的全行业盛会，将聚焦深入实施种业振兴行动，以“兴种稳粮保安全、固本强基促振兴”为主题，突出“资源利用、种业创新、基地做优、企业做强、市场净化”等板块，与2022中国天津种业振兴大会、天津国际种业博览会整合，一体化设计、一体化运作、联合举办。展

会由开幕式、种业振兴大会、信息发布、展览展示、论坛交流和现场活动组成。

“室内展览将设立品牌企业展区、蔬菜企业展区、配套服务展区、种子基地展区、天津种业振兴展区等。”天津市农业农村委相关负责人介绍，博览会期间，将展示新产品、新技术、新成果和新服务；室外展示设立黄淮海夏玉米、大豆、精品蔬菜优良品种及配套技术和生物育种成果展示。还将举办包括天津小站稻种业、黄瓜种业在内的专家论坛等。



来乡村避暑度假吧 ——2022年北京市美丽休闲乡村名单公布

门头沟区王平镇非园村、房山区大石窝镇辛庄村、昌平区延寿镇湖门村……7月7日，在北京乡村休闲农业“十百千万”畅游行动推介活动现场，2022年北京市美丽休闲乡村名单公布。这20个京郊美丽休闲乡村涵盖了自然风光、古韵山情、农桑采摘、民俗文化、游园夜景、红色教育、绿色康养等风格多元的休闲主题。

此次推介活动所在的昌平区，就有距离市区最近的京郊休闲目的地——延寿镇湖门村入选。作为昌平唯一的深山区镇，延寿镇气候湿润、植被茂密，高山、峡谷、悬崖、塔林风采各异。湖门村是距离国家级风景名胜区银山塔林最近的村子，农舍丰富、处处皆景。登山访古之余，入住村内原味民宿，看银杏翠叶，赏夏日旖旎，青砖灰瓦间看层叠叠嶂

的远山，古朴又田园。

据介绍，北京市美丽休闲乡村推介活动，旨在深入挖掘首都乡村多种功能，让城乡居民享受好山好水好风光，带动乡村生产、生活、生态价值提升，促进乡村宜居宜业、农民富裕富足。

北京市农业农村局副局长陶志强表示，近年来，北京持续实施“大城市带动大京郊，大京郊服务大城市”的城乡融合发展战略，全市休闲精品加速涌现，服务水平持续提升，农业生产与生态、旅游、教育、文化传承等领域深度融合，“体验”元素在休闲农业产品开发过程中所占比重逐渐增大，形成了集果蔬采摘、乡村美食、科普教育、农事体验、农趣娱乐等多层次、全方位的体验式休闲农业新业态。(王蕾娟)

乡村振兴不仅要“富口袋” 更要“富脑袋”

从“凤还巢”计划到“新青校”导师，从“双培养”工程到东西部协作人才帮扶，在乡村振兴道路上，贵州正安县走出了一条人才引领产业，产业集聚人才的高质量发展之路，培养了一支“带不走的工作队”，为这座不沿江不沿海又无铁路的内陆城市，注入了“澎湃”动力。

在正安县土坪镇明星社区，返乡创业的居委会主任惠超，用7年时间，带领村民发展茶叶7000余亩，每年茶叶产值超700万元，让当地集体产业从“空壳”到积累300万元，走上了做大做强集体经济的梦想之路。

在土坪乡龙坪村，“85后”小伙谢勇返乡创业，5年时间，从种植10亩羊肚菌发展到410余亩，带动群众就近就业千余人次，累计创造价值超千万元……

通过大力发展特色产业和现代山地特色高效农业，推动农村一二三产业融合发展，正安县确保了户户有增收产业，人人有致富

富门路，农业产业常年带动20余万群众实现稳定增收，吉他生产等工业产业辐射带动了1.5万余群众实现稳定就业。

2021年，正安县城镇、农村居民人均可支配收入分别达36747元和13588元。

然而乡村振兴，不仅要让群众“富口袋”，还要“富脑袋”。

在凤仪街道，“党建+村管事”筑牢了乡村振兴桥头堡；在芙蓉江镇，6支志愿服务小队，成为村民共治、共建、共享的重要举措；在谢坝乡谢坝村特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点，由15名党员、五老人员、在外乡贤、村干部、网格员等组成的村民理事会的，成为了该村推动乡风文明建设的重要抓手……

如今，放眼望去，珍州大地的村庄里，田野上，乡村振兴“四梁八柱”基本构建，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的绝美画卷正徐徐铺开。(杨媛媛)



小虫子成垃圾处理“大武器”

张晓帆 吕东浩

一个个银色集装箱整齐排列，里面是一层层“抽屉”，随便拉开一个，可见经过前端处理的厨余垃圾中，一团团蠕动的白色小虫子，正飞快地把垃圾吞下肚，再排出细腻的灰黑色虫粪。这些虫粪是极好的肥料，而7天便能长大的小虫子，更是鸡鸭鹅猪、鱼蟹小龙虾的绝佳饲料。

从2020年项目正式投产至今，凡是到禾下土(大连)生态农业公司参观的人，都直呼“开眼界”“没想到”。“开眼界”的是，小小的虫子竟能解决厨余垃圾处理大难题；“没想到”的是，除了垃圾处理，这项生物转化技术还蕴藏着无限商机。

2019年3月创立禾下土(大连)生态农业公司之前，大连市中山区政协委员许琳一直在做出口贸易。打从2014年拿下“虫腹垃圾处理”项目，他便开始专心致志带领团队投入到相关技术研发当中。

“这是一个艰难的过程。”许琳说，蛋白虫的原产地是南美洲，属于腐生性昆虫，对温度和湿度都有相应要求。如何实现厨余垃圾生物转化全封闭、自动化？受此前做贸易工作的启发，他想到了利用集装箱作为设备外壳。

历时六年，许琳和同事们成功地研制出新一代厨余垃圾生物联合处理自动化设备，研发出生物处理有机资源高效转化与循环利用技术。2020年正式投产后，获得国家版权局登记的软件就有11项，在大连市创新创业大赛中获得二等奖，并入围国家创新创业大赛。2021年，禾下土(大连)生

态农业公司获评国家级高新技术企业。“车间里这些银色的集装箱，每个都是一个独立循环体。”许琳告诉参观者，集装箱门旁都安装了电子控制设备，温度、湿度、照明、投料情况均有显示。集装箱可以根据车间厂房大小，任意排列组合，甚至摆出高度，箱体之间以传送带连接，经过蛋白虫紧张的工作，成虫和虫粪从传送口漏出，经传送带运至下一道工序。

许琳介绍，经过前期处理的厨余垃圾被加工成浆糊状，自动投放到一个个抽屉里，抽屉中的蛋白虫则一刻不停地吃垃圾，且不停地排气、排粪。小小虫子，就像一部高速运转的机器，吃进去的是湿垃圾，排出来的则是干肥料。肥料营养成分很高，精细加工的用于花卉养殖，粗加工的用于农业。经过大连市农科院、“禾下土”生态农庄试用，蔬菜、水果的成熟期都有提前，口感更好。

“虫粪肥料只是厨余垃圾生物转化的产品之一，更主要的是养虫——从孵化到长大，只需要7天时间，成虫便可以上市了。”许琳说，活虫是养大闸蟹小龙虾、喂鱼喂鸡鸭猪的绝佳饲料，烘干后的干虫，则是花鸟鱼市场最受欢迎的饲料。此外，蛋白虫经过精加工，还能生产出蛋白粉、虫油等产品。吃蛋白虫长大的鸡，产鸡蛋富含氨基酸，营养价值更高。

目前，禾下土(大连)生态农业公司日处理餐厨垃圾可达100吨，日生产蛋白虫4—5吨。“小小虫子，解决的是厨余垃圾处理的大难题，承担的是环境保护大任务，不但可以变废为宝，本身更具市场价值。”许琳表示。



近日，“野性之美——中国野生动物展”在北京自然博物馆开展，50件珍稀的野生动物标本齐聚展厅，为观众展示野性之美。 本报记者 齐波 摄

福建德化县政协对口协商生态公益诉讼 凝聚“政协+”监督合力

本报讯(记者 王惠兵 通讯员 苏龙川)6月16日，福建省泉州市德化县政协组织开展“生态公益诉讼”对口协商活动，探索创新协商监督形式，委员们与7位相关部门负责人面对面深入协商，在协商中监督，在监督中协商，凝聚“政协+检察”监督合力，为生态公益保驾护航。

会前，委员们先后深入戴云山生态保护法制教育基地、德化县检察院未成年人保护法制教育基地参观学习，“近距离”接触、认识、了解德化检察工作。

协商会上，赖晋委员建议，坚持立足德化生态特色和公益性出发点，深入调研、深挖线索，争取办理一些具有

德化特色、涉及面较广、影响面较大的公益诉讼案件，打响德化生态公益诉讼品牌；郑雄彪委员提出，引进专业技术人才，建立“专家库”，为开展公益诉讼工作提供智力支持，提高公益诉讼效率；郭华萍委员呼吁，让更多检察官走进校园，帮助学生从小树立正确的生态观和法治观。

县政协主席陈维启表示，要充分认识民主监督的重要性，突出协同监督，加强政协与检察院之间的工作对接，群策群力、主动作为，进一步探索民主监督成果转化运用的方法和机制，确保民主监督成果运用到位、监督中发现问题解决到到位。